


Caro Presidente e cari “Padrini”,
come sapete il nostro risorto “RAGGRUPPAMENTO INGAUNO VOLONTARI DELLA LIBERTÀ” l’ 11/8 u.s. ha organizzato, presso il campo sportivo di Pogli (Frazione di Ortovero-SV), la serata a tema “BISAGNO”, come da locandina in attach. 
In questo modo abbiamo inteso commemorare Aldo Gastaldi (BISAGNO), Primo Partigiano d’Italia,  LIGURE, in odore di santità, nel centenario della nascita e nel 75° della morte prematura. Con il fondamentale supporto dell’Associazione Amici di Pogli è stato proiettato l’interessante docufilm (67 minuti) curato dal regista Marco Gandolfo per conto di ITACA Edizioni.
Aldo GASTALDI, Medaglia d’Oro” della Resistenza, prestigioso Comandante della Divisione Partigiana “Cichero” (famoso il “Codice Cichero”, che regolava il comportamento dei membri della Divisione ed i rapporti con la popolazione civile), valoroso combattente, dotato di grande umanità e saldi principi morali, fervente cattolico, acquisì la leadership anche sulle “rosse” brigate garibaldine. 
Nostro obiettivo (ovviamente ridimensionato alle Vallate Ingaune) è stato quello di replicare il grande successo ottenuto dalla proiezione del docufilm nel Duomo di San Lorenzo in Genova, il 29 gennaio 2020, introdotta dal Cardinale Angelo BAGNASCO, che, nel maggio 2019, ha avviato il processo canonico di Beatificazione di Aldo GASTALDI (deceduto il 21 maggio 1945 in circostanze mai definitivamente chiarite). 
La serata è stata introdotta dal Presidente del R.I.V.L. (aderente alla F.I.V.L.), Angelo MERCANDELLI (discorso in attach). Alla proiezione sono seguiti interventi, coordinati dal nostro V.LAZZARI, del Segretario Nazionale F.I.V.L. arch.Roberto VOLPETTI, del giornalista e scrittore Roberto BERETTA, del delegato alla cultura della Diocesi di Albenga-Imperia Mons. Bruno SCARPINO e del nipote ed omonimo di BISAGNO, Aldo GASTALDI.
Al Convegno, già previsto per la scorsa estate 2020 e rimandato a causa dell’emergenza epidemiologica,  ad INGRESSO LIBERO pur nel pieno rispetto della normativa anti Covid-19, hanno partecipato circa 90 persone.
[bookmark: _GoBack]Nei giorni successivi i social hanno riportato un post critico circa la “blindatura” del programma, non aperto ad interventi in contraddittorio, cui ha, lasciatemi dire magistralmente, risposto la nostra Fondatrice Maria ASCHERO MERCANDELLI.






