Verbale riunione RIVL - mercoledì 7 luglio 2021 – n°1
MODALITA’: a distanza
PRESENTI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Nicola NANTE (Vice Presidente), Valter LAZZARI (Segretario), Alessandro NAVONE (Tesoriere); Maria ASCHERO, Maria Teresa BOTTA, Eraldo CIANGHEROTTI, Claudio GANDOLFO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA.
ASSENTI GIUSTIFICATI: Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Ludovico CAPPATO
ORDINE DEL GIORNO:
1) Registrazione dell’Associazione

2) Adesione a Fivl

3) Quota sociale

4) Inizio attività

5) Varie ed eventuali

Alle ore 21,30 inizia la riunione telematica. Si passa a trattare l’odg.

1)

Il VicePresidente comunica di aver proceduto a registrare il RIVL  presso l’Agenzia delle Entrate. Oggi abbiamo un Codice Fiscale e siamo iscritti come Associazione combattentistica e d’arma. Siamo pertanto in grado di organizzare pubbliche manifestazioni. Rimane da valutare l’opportunità di rientrare tra gli Enti del Terzo Settore – ETS e tra le Associazioni di Promozione Sociale - APS. E.CIAGHEROTTI assume il mandato di consultare in proposito il suo commercialista.

2)

Posto che la Federazione Italiana Volontari della Libertà - FIVL (Associazione di Associazioni) gode di contributi pubblici (Min. Difesa) e non necessita, almeno per il momento, del contributo finanziario delle Associazioni aderenti, il VicePresidente comunica di aver già esperito domanda di adesione del RIVL a FIVL, come previsto dal nostro Atto Costitutivo-Statuto. Avevamo peraltro informalmente discusso e concordato in precedenza l’obiettivo di riacquisire, anche con la visibilità nel sito nazionale, la posizione che in passato il Raggruppamento aveva come “Sezione” della “Associazione Volontari della Libertà – Liguria”. I presenti ratificano all’unanimità.
3)

Dopo breve discussione si delibera che la quota di iscrizione alla Associazione sia, almeno in un primo momento, molto accessibile. Viene all’unanimità fissata in Euro 10 (dieci) la quota annuale di iscrizione. Si ritiene tuttavia, che, quanto a tesseramenti, almeno in un primo tempo, sia opportuno privilegiare l’acquisizione di persone particolarmente rappresentative. 
4)

Si concorda di organizzare la celebrazione del Centenario dalla nascita di Aldo Gastaldi (il Comandante Partigiano “Bisagno”), che decorre quest’anno, con la proiezione del film e collegata Tavola Rotonda, già prevista lo scorso anno a Garlenda, non realizzata causa COVID 19 e difficoltà collegate. Assume la responsabilità di detta organizzazione il Segretario V.LAZZARI.
N.NANTE segnala di aver ricevuto dalla Presidenza Nazionale il volume “Le formazioni autonome nella Resistenza italiana”. In detto, il redattore T.Piffer non ha previsto una testimonianza ligure; è una lacuna che si dovrebbe colmare. Le Formazioni Martini Mauri operanti sulle montagne savonesi, la figura di “Bisagno” e quella del nostro “Ramon” (il cui figlioccio, Luigi REALE, vorrebbe organizzare ad Ortovero i 40 anni della fondazione della Sezione FIVL ingauna) sono senz’altro da considerare ideologicamente autonome e potrebbe essere culturalmente interessante valorizzarle.
C.GANDOLFO accenna al Dottorato di sua nipote nell’ambito del Progetto Liberation Route Europe, con sede a Bruxelles e diramazioni in diverse località neuropee (Lucca per l’Italia). Si concorda di incontrare la suddetta Dr.ssa Cecilia BADANO in occasione di una sua presenza ad Albenga tra fine agosto ed inizio settembre per valutare l’opportunità di un Seminario on line sull’argomento da offrire a tutti gli affiliati FIVL.
5)
N.NANTE annuncia che in data 17/ p.v. verrà inaugurato un Monumento dello Scultore Flavio FURLANI intitolato “Partigiani cantano Fischia il vento”, che egli ha inteso regalare al Comune di Albenga per valorizzare i Giardini Pubblici situati in Viale Pontelungo, intitolati alla memoria di suo padre LIBERO. Sono invitate tutte le autorità civili e militari e le associazioni combattentistiche. Parteciperanno le Presidenze Nazionali FIVL e ANPI, nonché i responsabili delle nostre “madrine “ Assoc.Partigiani Autonomi Liguri di Savona e Assoc.Garibaldini Indipendenti di Imperia. Ovviamente sono invitati alla cerimonia ed al seguente rinfresco i Soci RIVL.
Si concorda che la prossima riunione del RIVL si svolgerà venerdì 16 luglio p.v. a Pogli, al termine di una cena organizzata dai coniugi O.VIGNOLA e N.SCARATO, alla quale è prevista anche la partecipazione dei Rappresentanti delle suddette Associazioni “madrine” Partigiani Autonomi Liguri di Savona e Garibaldini Indipendenti di Imperia, oltre che dei Rappresentanti FIVL nazionali, i quali interverranno alla manifestazione dell’indomani, di cui a precedente comunicazione.
Si concorda una cadenza orientativamente bimestrali delle nostre riunioni.

Alle ore 22,30 circa la riunione è sciolta.

IL SEGRETARIO






IL PRESIDENTE

