 Verbale riunione RIVL di venerdì 14 luglio 2023 – n° 12
(approvato il 17/9/2023)

MODALITA’: in presenza, Spiaggia Rada del Gabbiano-San Michele, Lungomare Che Guevara, Regione Burrone, Albenga-SV.
PRESENTI: Nicola NANTE (V.Presidente), Valter LAZZARI (Segretario), Alessandro NAVONE (Tesoriere), Italo ARRIGONI, Angelo BERRIOLO, Domenico BONIFAZIO, Cristiano BRACALI, Claudio GANDOLFO, Anna Maria GENTILE, Liliana OBBIA, Gabriella POLITO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA.
Partecipano anche:  Lorenza BAGLIANI, Sabrina BONINO, Gianni CAPPATO, Antonella DELLA VALLE, Davide FILIPPI, Gianpaolo USANNA (invitati).
ASSENTI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Maria ASCHERO, Maria Teresa BOTTA, Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Elsa CARDONE (socio onorario), Eraldo CIANGHEROTTI, Lucia MOSCATO, Lino PANERO (socio onorario), Daniele VACCARO, Franco VAIRO,.
Assume la conduzione della riunione, in supplenza del Presidente A.MERCANDELLI, assente per motivi di salute, il Vice-Presidente N.NANTE, che presenta Soci ed invitati (per il loro manifestato interesse culturale o affettivo nei confronti delle attività del RIVL). Alle ore 20,00 Don Italo ARRIGONI invita a recitare il “Gloria Patri” e benedice la cena-riunione. 
All’o.d.g.: 
1) Approvazione verbale riunione precedente

2) Comunicazioni
3) ISREC (SV, IM, ILSREC)

4) Comitato antifascista e di solidarietà democratica
5) Associazione 25 aprile (ex MU.RE.A.),

6) "Chi siamo: leggiamo insieme Atto Costitutivo e Statuto" (V.LAZZARI)
7) Domande di iscrizione

8) Progetto editoriale (G.POLITO)
9) Varie ed eventuali.
I primi 5 punti all’odg vengono affrontati prima della cena (organizzata ed offerta da A.M. GENTILE con la collaborazione di alcuni Soci), gli ultimi 4 al termine della stessa.
Viene approvato all’unanimità, il verbale della riunione svoltasi il 3/3/2023, inviato in bozza (con allegati) il 2/4 u.s e reinviato, recepite le osservazioni, con la convocazione, il 24/6 u.s.).
Il Presidente, Angelo MERCANDELLI, attraverso il Vice N.NANTE, fa pervenire i suoi saluti ed auguri di buon lavoro all’Assemblea dei convenuti.  Egli esprime la speranza che riprenda e prosegua negli anni la sinergia “Resistenza Unita”, che vedeva sempre affiancate ANPI e FIVL.
In data 8/3/23 il Vice Presidente ha fatto pubblicare sulla pagina nazionale del Secolo XIX, a nome del Coordinamento Provinciale FIVL (RIVL – AVLL), un necrologio per la morte del Socio Emerito Aldo GASCO (a suo tempo collaboratore di P.E.Taviani).
Il 17 marzo 2023, su invito dell’Amministrazione Comunale di Albenga, RIVL ha partecipato alla manifestazione per il 162° Anniversario dell’Unità d’Italia (orazione ufficiale del Prof.P.F.QUAGLIENI e messa in opera della Bandiera della Città sulla Torre Malasemenza). Eravamo presenti con Franco VAIRO (capo delegazione), Domenico BONIFAZI (portabandiera), Liliana OBBIA e Claudio GANDOLFO. I suddetti Soci lamentano il fatto che la loro presenza, peraltro annunciata per iscritto in risposta all’invito, non sia stata citata come invece fatto per le altre delegazioni. Si decide di esprimere rimostranza all’Amministrazione Comunale.
A metà marzo 2023 i mass media (locali e nazionali) hanno dato notizia dell’espulsione, da parte di ANPI Alassio, del loro Socio di antica data Angelo GALTIERI, Vice sindaco di detta città, a causa della sua iscrizione a Fratelli d’Italia.  Nei giorni successivi gli stessi media riferiscono dell’intenzione di A.GALTIERI di aderire alla FIVL. Non risulta peraltro pervenuta nessuna richiesta in tal senso al nostro Raggruppamento, unico associato FIVL del territorio di riferimento. Il Vice Presidente N.NANTE insiste da tempo sull’opportunità di riflettere sul significato odierno del concetto di “FASCISTA”, essendo la nostra associazione, analogamente ad ANPI (come peraltro i Comitati Comunali istituiti ope legis), “anti-fascista” ed essendo ormai biologicamente tutti morti gli appartenenti al disciolto partito fascista. Si è aperto in quei giorni un dialogo interno sul nostro gruppo whattsapp, nell’ambito del quale L.MOSCATO ha proposto  di evidenziare, mediante un seminario, gli elementi etici costituenti i fondamenti dei due mondi fascista/antifascista, anche per far sottoscrivere con chiarezza quali ideali partecipa chi si iscrive alla nostra associazione. V.LAZZARI e A.NAVONE ritengono che lo Statuto RIVL debba formalmente prevedere l’ispirazione alla RISOLUZIONE DEL PARLAMENTO EUROPEO 19.9.2019: "Importanza della memoria per il futuro dell’Europa” (che condanna  tutti i totalitarismi del XX secolo, specificamente comunismo e nazismo) adottata sotto la Presidenza di Davide SASSOLI, peraltro già discussa e condivisa in nostro seno, di cui vengono distribuite copie per ulteriore riflessione (ALL.1). Il Vice Presidente ritiene che non manchino tempo ed opportunità  per approfondire e metabolizzare l'argomento: una modifica dello Statuto è certamente possibile e sarà probabilmente opportuna per formalizzare la nostra costituzione in Ente del Terzo Settore, come Associazione di Promozione Sociale (di fatto lo siamo già) ed iscriverci al RUNTS. Si considera che, per quanto ciò aumenterebbe, tra l’altro, le possibilità di raccogliere finanziamenti, trattasi di pratiche impegnative per la nostra ancora debole struttura amministrativa.
Nella Biblioteca Diocesana “A.Piazza”, presso il Seminario Vescovile di Albenga, dal 31 marzo al 7 aprile 2023, è stata allestita la  mostra “Sulla via della croce: storie di sacerdoti in guerra” in ricordo del Vescovo Angelo CAMBIASO e dei suoi Sacerdoti caduti, come innocenti eroi, durante il secondo conflitto mondiale. Anima di questa iniziativa è stata la dottoressa Valeria MOIRANO (sotto la direzione del Canonico Monsignor Giovanni Battista GANDOLFO coadiuvato dal vice Don Francesco RAMELLA). I sacerdoti ricordati nella mostra sono stati Don Giuseppe ABBO, Don Santino GLORIO, Don Stanislao BARTHUS, Don Guido SALVI, Don Andrea TESTA, Don Pietro ENRICO, Don Michele SERRATO e Don Giuseppe MONTRUCCHIO.
 Il 31/3/23 si è svolta, presso la Sala Punto d’Incontro dell’IPERCOOP “Le Serre” di Albenga,  la Conferenza di Luigi VASSALLO (Centro Studi Democrazia e Costituzione) sulle “FOIBE, per capire la tragedia e il dramma degli esuli dalmati e istriani”, patrocinata dal Comune di Albenga, da ANPI Leca e ANED Savona-Imperia. Dell’iniziativa, già prevista per il 10/2 u.s. e non svolta per indisposizione del Relatore, abbiamo già parlato in occasione della precedente nostra riunione del 3/3 u.s. Valter LAZZARI riferisce che, di 17 presenti, 5 erano soci RIVL-FIVL e di aver rinunciato, per quieto vivere, ad esprimere pubblico disappunto per il mancato coinvolgimento dell’Associazione Nazionale Venezia Giulia e Dalmazia di cui egli è rappresentante locale. 
In data 13/4/2023 Il Prof. Nicola NANTE ha svolto per UNITRE, presso Palazzo Oddo in Albenga, una lezione dal titolo “Resistenza autonoma in Valle Arroscia”. I circa 40 partecipanti hanno saputo di RAMON e della FIVL: la Resistenza è stata un movimento popolare a cui hanno preso parte non solo comunisti e socialisti (celebrati dall’ANPI), ma anche socialisti moderati, repubblicani, liberali, laici e cattolici, monarchici, appartenenti all’ex esercito italiano, ecc.  Ora anche chi non sapeva sa che FIVL vuole riequilibrare la memoria storica, rappresentando queste altre componenti del mondo resistenziale, le quali, dopo la Liberazione, si impegnarono insieme, professionalmente, economicamente, socialmente, superando le divisioni ideologiche, dandoci la Costituzione e quello che venne definito il “miracolo” dell’Italia postbellica. 
Il 16/4/23 a Testico, in località Ginestro, è stato rievocato l’eccidio di 29 persone innocenti ad opera dei nazifascisti. Con la Sindaca, Lucia MOSCATO, nostra socia, erano presenti i Presidenti di ISREC IM, On.G.RAINISIO, di ISREC SV, M.RIGHELLO, autorità (tra cui il Vice Sindaco di Garlenda, A.NAVONE, nostro Socio), associazioni (la nostra delegazione, formata dal Presidente A.MERCANDELLI, dal Vice Presidente N.NANTE, dal Porta Bandiera D.BONIFAZI e da M.ASCHERO, L.OBBIA e F. VAIRO - ex Sindaco di Testico - era tra le più nutrite) e cittadini.
Il 16/4/2023 ha compiuto 75 anni il Decreto n°430/1948 del Presidente della Repubblica Enrico DE NICOLA ”Erezione in ente morale della Federazione Italiana Volontari della Libertà”, il cui Statuto aveva visto la nascita il 22/3/48. Per l’occasione la FIVL ha creato il banner in ALL.2. Il Segretario V.LAZZARI ricorda che ogni anno, nel mese di aprile, ci sono due date importanti per la storia e la stessa identità italiana: il 25 aprile ed il 18 aprile. Mentre quasi tutti sanno che il 25 aprile 1945 ebbe fine la dominazione nazi-fascista, meno persone hanno presente che il 18 aprile 1948 ci furono le elezioni politiche più importanti della storia repubblicana; della stessa importanza identitaria, si ritiene, del referendum Monarchia/Repubblica del 2 giugno 1946 (nel quale, tra l’altro, per la prima volta le donne ebbero diritto di voto) (più avanti sono riportati resoconti delle celebrazioni). La Resistenza aveva unito, in nome dell’anti-fascismo, forze ideali e politiche diverse, che quel lontano 18 aprile arrivavano ad un confronto politico. La nascita della FIVL, costituita da ex Partigiani dissociatisi dall’ANPI,  è stata anche funzionale a tale confronto. Più che di elezioni, si trattò di un referendum sulla scelta del modello di civiltà cui appartenere. La stragrande maggioranza del popolo italiano scelse di far parte del mondo occidentale e cristiano (simboleggiato dalla Democrazia Cristiana e dai suoi alleati), antitesi del mondo socialista (simboleggiato dal Partito Comunista Italiano), il cui fallimento sarà poi proclamato universalmente nel 1989, con la caduta del muro di Berlino. V.LAZZARI cita in proposito l’affermazione del filosofo Norberto BOBBIO, riportata sull’Unità del 3 aprile 1988: “non c’è paese in cui sia stato instaurato un regime comunista ove non si sia imposto un sistema di terrore”. C.GANDOLFO riferisce particolari inediti di quel periodo. 
Il 17/4/23 si è tenuto, su mandato della Responsabile attività sociali COOP, Olivia FACCIO, presso il Punto d’Incontro  “Le Serre” in Albenga, il Convegno “I Preti nella Resistenza”. Relatori Riccardo AICARDI e Maria Grazia TIMO, introdotti dal Presidente ISREC IM On.G.RAINISIO (il quale aveva inizialmente espresso perplessità sul mancato coinvolgimento come Relatore di Daniele LA CORTE), dal Presidente Provinciale ANPI, R.ZUNINO, e dal nostro Vice Presidente N.NANTE. Molto apprezzato l’intervento di S.E.Mons Guglielmo BORGHETTI , Vescovo della Diocesi di Albenga-Imperia. Presenti, con il Presidente dei Soci COOP ingauni, G.VAZIO, I Sindaci di Villanova A., P.BALESTRA e di Cisano, M.NIERO,  il Vice Sindaco di Albenga, A.PASSINO, il Presidente della neocostituita Associazione 25 APRILE, Mariangelo VIO, una sala affollata da almeno 50 persone.
Il 18 aprile 2023 la Presidenza Nazionale FIVL ha inviato alle Associazioni federate il testo dell’intervista alla Presidente Emerita, fondatrice della FIVL, Medaglia d’Oro al Valor Militare, prossima (agosto p.v.) a compiere 100 anni, Paola DEL DIN, pubblicata su Repubblica il 13/4/23. Suo padre era ufficiale degli Alpini, suo Fratello fu ucciso dai fascisti. Reclutata (era paracadutista) dai servizi segreti britannici, fece parte (con nome di battaglia “Renato”) della Brigata Osoppo, agli ordini del Comandante Francesco DE GREGORI (zio dell’omonimo cantautore), trucidato vigliaccamente, con una ventina dei suoi uomini, dai Garibaldini comunisti alle Malghe di Porzus. Paola si è sempre definita “Patriota” (per liberare la parola “Patria” dalla patina nera impostale dal fascismo), non “Partigiana , ”perché ho combattuto per tutti, non per una parte sola”.
La celebrazione del 25 aprile 2023 ad Albenga-SV ha visto un significativo contribuito del nostro Raggruppamento. Ad inizio mattinata una delegazione del Comitato antifascista e di solidarietà democratica, con il suo Presidente, Giorgio CANGIANO, ha posto un fiore su ciascuna delle pietre d’inciampo che tracciano il percorso dalla palazzina INCIS (dove le SS torturavano) in Via Trieste fino alla Foce del fiume Centa, dove, nel maggio 1945, sono state scoperte le fosse comuni di loro 59 vittime (ALL.3).  Alle 9,00  S.Messa in Cattedrale, poi Deposizione di corona d’alloro al Monumento ai Caduti in Piazza IV Novembre, quindi la tradizionale Manifestazione in Piazza del Popolo, con l’orazione di Carlo SPERANZA (ALL.4), molto apprezzata e interrotta da numerosi applausi. Capo Delegazione RIVL-FIVL  A.MERCANDELLI, Porta Bandiera D.BONIFAZI, presenti anche i nostri C.GANDOLFO, L.OBBIA, F.VAIRO e N.NANTE. Un Corteo, preceduto dalle autorità, dai gonfaloni (quello della città di Albenga recava per la prima volta la MEDAGLIA D’ORO AL VALORE CIVILE recentemente attribuitale) e dalla Banda “G.Verdi” ha quindi raggiunto, passando però da Viale Martiri e dal Lungomare, il bunker della Foce, luogo di fucilazioni e, come detto, di fosse comuni. Alle ore 18,00 si è svolto il Concerto della Liberazione (ALL.5), organizzato, con la collaborazione di FIVL (Raggruppamento Ingauno Volontari della Libertà), ANPI (Sezioni di Albenga e Leca), ANED (Sezione di Savona-Imperia) e del gruppo dei Familiari delle Vittime del Centa, nei Giardini Pubblici dedicati alla memoria del Prof. Libero NANTE (Medico, Imprenditore, Patriota). l’ACCADEMIA MUSICO-VOCALE INGAUNIA “E.Marcelli”, introdotta dal Sindaco della Città, Dr. Riccardo TOMATIS, ha intonato inni ufficiali, canzoni resistenziali e patriottiche, arie di opere ed operette, canti popolari. Cantando “Fischia il Vento” e “Va pensiero” è stato celebrato il valore della LIBERTA’, idealmente uniti ai resistenti ucraini, che la difendono cantando “Bella ciao” (ALL.6). Il Concerto si è svolto sotto l’egida dei principali Club Service operanti nella zona, dal ROTARY (Club di Alassio e di Albenga), al LIONS (Club Albenga Host e Garlenda Val Lerrone), allo ZONTA (Alassio-Albenga), alla FIDAPA-BPW (Sezione di Albenga): 350-400 partecipanti  (per FIVL era presente il Consigliere Nazionale Gianfranco CAGNASSO) hanno attestato il coinvolgimento nella celebrazione di tutte le componenti sociali che, chiuso con il 25 APRILE 1945 il triste periodo della guerra, hanno collaborato alla rinascita democratica del nostro Paese. Al termine del Concerto la Direzione della Casa di Cura “San Michele” ha offerto, nel suo vicino Parco, una “Apericena ingauna” (con rivisitazione di piatti e prodotti tipici del territorio).
Sempre il 25 aprile u.s. Orlando VIGNOLA ha presenziato alle celebrazioni in Ortovero ed in Pogli, Alessandro NAVONE a quella in Garlenda, mentre Don Italo ARRIGONI ha celebrato SS.Messe in Vendone, Onzo, Arnasco e Castellermo. 
Dal 25/4 al 1/5/23 l’ANPI Ceriale (Presidente Dino MORANDO) ha organizzato, in collaborazione con ISREC IM e Comune di Ceriale, presso Palazzo Fizzotti in Via Primo Maggio, una Mostra sulla Resistenza nella I Zona Liguria.
Il 5/5/23 Cristiano BRACALI ha presentato, proiettato e discusso il docufilm BISAGNO agli Scouts R/S (17-21 anni) di Albenga. Sia BISAGNO che RAMON combatterono nei ranghi Garibaldini pur non essendo comunisti. Molti partigiani, ha ricordato Cristiano, aderirono alle Brigate Garibaldine,  perché all’epoca “garibaldino” era archetipo del patriota combattente, guerrigliero. C.BRACALI ha loro spiegato che la Costituzione è stata il risultato di un iter complesso ma collaborativo tra le diverse anime della Resistenza.
Venerdì 26 maggio 2023 alle ore 20,30 presso la tavernetta di Claudio GANDOLFO in Ortovero-SV, il Prof.Gianni BALLABIO ha svolto una conferenza su Italo CALVINO e sulla sua celebre opera "Il sentiero  dei nidi di  ragno", che narra vicende di guerra partigiana. In questo modo la FIVL ingauna ha voluto celebrare il centenario dalla nascita di questa figura cardinale della letteratura novecentesca tout court e resistenziale in particolare. Circa 40 partecipanti hanno poi animato un interessante dibattito, mentre Claudio offriva Pigato, Rossese e pasticcini. Il successo della serata (ne ha riportato notizia il sito FIVL nazionale) incoraggia a proseguire: in particolare C.GANDOLFO vedrebbe bene una serata con relatore il Giudice Paolo LUPPI di Imperia, per parlare del di lui padre (che è stato professore di Claudio all’Istituto G.Ferraris) -  il Partigiano ERVEN - e del suo cane “Saltapassi”, che perse una zampa in combattimento. C.GANDOLFO vedrebbe bene anche una serata canora, disponendo del Baritono Alberto BONIFAZI (figlio dei nostri soci Domenico e Liliana) e del tenore Simone FAVARA, Assessore alla Cultura di Ortovero (si conviene che, forse, per una tale serata, potrebbero essere più indicate la Chiesa parrocchiale o la Villa Rolandi Ricci).
Il 2 giugno 2023, su invito di S.E. il Prefetto Enrico GULLOTTI, una delegazione RIVL (N.NANTE con D.BONIFAZI portabandiera) ha partecipato, in mattinata, in Piazza Sisto IV a Savona, al 77° anniversario della proclamazione della Repubblica Italiana. Presente anche il Presidente AVLL e Consigliere Nazionale FIVL Gianfranco CAGNASSO. Nel pomeriggio N.NANTE, C.GANDOLFO, L.OBBIA, A.M.GENTILE, con Portabandiera D.BONIFAZI hanno assistito alla celebrazione ingauna in Lungomare C.Colombo (discorso del Sindaco R.TOMATIS, banda musicale ed esibizione paracadutistica).
Il 6/6/23 N.NANTE (Capo Delegazione), D.BONIFAZI (Portabandiera) e L.OBBIA hanno partecipato alla celebrazione del 209° compleanno dell’Arma dei Carabinieri, ad Albenga, in Piazza Enzo Tortora, presso il monumento loro dedicato. Anche in questo caso la presenza della nostra delegazione non è stata citata dall’organizzatore (Mar.Magg. Cav. Massimo RUFINI, Presidente locale A.N.C.), con il quale il nostrro Vice-Presidente si è verbalmente lamentato.
Il 7/6/23 si è svolto a Genova-Palazzo Tursi, a cura della Fondazione Diesse, un Convegno per celebrare il ruolo di Costituente di Paolo Emilio TAVIANI, Fondatore della FIVL, di cui, a suo tempo (28/11/22), il nostro Presidente A.MERCANDELLI aveva ricordato i cento anni dalla nascita. P.E.TAVIANI, educato cattolicamente (tra i suoi riferimenti Giuseppe SIRI, Amintore FANFANI e Giorgio LA PIRA), sensibile al patriottismo mazziniano, fu “Partigiano bianco” con il nome di battaglia “Pittaluga”. Egli fu sostenitore della subordinazione dell’economia capitalistica all’etica, di un sistema italiano equidistante tra liberismo classico ed economia pianificata, alla ricerca di una “terza via” tra capitalismo e socialismo, di una “ECONOMIA MISTA” come unico possibile percorso per garantire libertà democratiche e giustizia sociale. Emblematico l’accordo tra lui e Palmiro TOGLIATTI, che portò a murare il cosiddetto “armadio della vergogna”.
Il 16/6/23, presso la sede ANPI di Leca si è svolta una riunione per organizzare la tradizionale Festa commemorativa di Felice CASCIONE ad Alto (6 agosto 2023). N.NANTE, che vi ha partecipato per il Coordinamento FIVL del Ponente Ligure,  ha richiesto l’inserimento formale di RIVL, AVLL Savona e AGI Imperia nell’apposito Comitato Tecnico, nonchè “pari dignità” sulla locandina del logo FIVL rispetto a quello ANPI.
E’ stato a più riprese presentato, in questo periodo, il romanzo di Daniele LA CORTE “Il boia e la contessa” che narra, con aderenza alla realtà storica, la relazione amorosa intrattenuta dalla Contessa Silvia CEIRANO di Villafranca Sassons, residente all’epoca in Alassio, con il Capitano Gerhard DOSSE, dal quale dipendeva, negli anni 1944 e 1945, la Gendarmeria Tedesca sita nella tristemente famosa Palazzina INCIS di Via Trieste in Albenga e, quindi, il Maresciallo Friedrich STRUPP, il “boia” Luciano LUBERTI ed i loro tirapiedi, macchiatisi delle più turpi nefandezze ed omicidi.
Il Tesoriere riferisce che è pervenuto dalla FIVL centrale un contributo di Euro 232,30 corrispondenti a quanto anticipato  dal Vice Presidente per l’evento di Ortovero-SV (3 settembre 2022) celebrativo del 40° compleanno del nostro Raggruppamento (vedere bilancio approvato il 3/3/23). Il Tesoriere chiede ed ottiene unanime mandato di rimborsare N.NANTE con detta cifra.
3)
In data 28/10/22 si è riunita nella sede ISREC di Imperia la sua Commissione Scientifica (N.NANTE ne riferisce ora, avendone ritrovato gli appunti). E’ stata presentata una copiosa produzione bibliografica (sui rapporti con i servizi segreti alleati, sui “Legionari del Duce” - fascisti nella guerra di Spagna, sulla Resistenza in altri Paesi europei, sui deportati in Germania e sui campi di concentramento, sugli Ebrei nel Ponente Ligure, ecc.) e ipotizzate numerose iniziative (dibattito sulla Costituzione, Centenario di Italo Calvino, le Repubbliche Partigiane, mappature di pietre d’inciampo e proposta di nuove, conferenza su donne trucidate nell’albenganese, su preti martiri, ecc.). Il Vice Presidente  esprime perplessità su alcune affermazioni di D.LA CORTE in quella sede quali “attuale Governo di estrema destra” e “troppi libri confondono”. E’ stata infine annunciata la prossima trasformazione di ISREC IM in Fondazione.

In data 14 aprile 2023 si è svolta l’Assemblea dell’ISREC SV con approvazione dei bilanci consuntivo 2022 e preventivo 2023. E’ stata concordata l’organizzazione degli eventi savonesi per il 25 APRILE. In particolare di una Mostra nella Fortezza del Priamar, a cura dell’ANPI Provinciale, con proiezione del Docufilm “PIETRE PARLANTI” (che ha poi riscosso grande successo di critica e di pubblico) e del Docufilm/intervista a Lelio SPERANZA. Si è parlato di una “Casa della Memoria” ipotizzata a Villanova d’Albenga. 
Il 26/6/23 presso ISREC SV è stato presentato, da parte dell’Autore Sergio FAVRETTO, il libro “Beppe FENOGLIO, il riscatto della libertà”.  N.NANTE ha chiesto a C.SPERANZA, grande estimatore di questo famoso Partigiano indipendente ed a G.BALLABIO (sotto il profilo letterario), la disponibilità a celebrare in ambito RIVL il sessantesimo della sua scomparsa.
4)

Il 5/4/23 si è riunito, presso il Comune di Albenga, il Comitato antifascista e di solidarietà democratica (presenti anche il Sindaco R.TOMATIS, il Vice Sindaco A.PASSINO e l’Assessore M.GAIA) per predisporre l’organizzazione delle celebrazioni del 25 APRILE. Vi è stata invitata, per la prima volta, la nostra socia Maria ASCHERO, in rappresentanza dei Familiari delle Vittime della Foce del Centa. N.NANTE vi ha partecipato da remoto. Sono state recepite le richieste di Maria di reintrodurre nel cerimoniale la S.Messa e del Vice Presidente di prevedere un relatore ufficiale di designazione FIVL, nella persona di Carlo SPERANZA. E’ stato inoltre inserito nel  programma comunale della giornata il “Concerto della Liberazione” nei Giardini Pubblici Libero NANTE (ufficializzando una celebrazione che finora si era sempre svolta nel contesto privato della Casa di Cura San Michele, a suo tempo fondata, con la moglie Zunino Maria ROSA, dal suddetto Medico – Dirigente Sanitario Partigiano).
5)
Il 29/5/23 IVG riporta notizia della citazione in giudizio, per presunta diffamazione, del Socio ANPI (e Consigliere di Amministrazione COOP) Gianni VAZIO, da parte dell’ex Presidente MUREA Giuliano ARNALDI.

Ha iniziato a riunirsi  il Consiglio Direttivo dell’Associazione “25 APRILE” (già MU.RE.A.). N.NANTE, stante l’assenza di E.CIANGHEROTTI  (che ne è Vice Presidente, assieme a C.ACASTO) riferisce  che, in attesa dell’inizio dei lavori nella sede concessa a suo tempo in comodato d’uso dal Comune di Albenga a MU.RE.A (parte del piano terra dell’ex Cinema Astor), è stato, dallo stesso Comune, concesso alla nuova Associazione “25 APRILE”  l’uso di una stanza presso l’ex Asilo Ester Siccardi. Essendosi evidentemente rallentata la realizzazione del “museo”, si è convenuto di attivarsi per produrre iniziative, la prima delle quali dovrebbe essere, il 7/9 p.v. la proiezione del Docufilm PIETRE PARLANTI, prodotto da ISREC SV e presentato in anteprima, come detto al punto 2 o.d.g. presso la Fortezza Priamar di Savona il 25 aprile u.s. Il Prof. R.AICARDI ha ipotizzato un nutrito programma di Convegni, Concerti, incontri con le Scuole, la raccolta di documenti e video, ecc. N.NANTE ha proposto di svolgere in quest’ambito la da noi prevista Conferenza su HOLODOMOR, a ricordo dei novantanni dall’immane tragedia, universalmente celebrati nel prossimo mese di novembre. A.NAVONE propone di svolgere, come parte di detto programma, anche l’ipotizzato Convegno-Seminario sulla RISOLUZIONE DEL PARLAMENTO EUROPEO 19.9.2019: "Importanza della memoria per il futuro dell’Europa”; poiché è difficile pensare di riuscire ad organizzarlo in settembre p.v., si ritiene che detto evento potrebbe essere calendarizzato in vista della ricorrenza della caduta del Muro di Berlino, 9 novembre (1989), riconosciuto Giorno della Libertà con legge n°61 del 15/4/2005.
6)
Il Segretario Valter LAZZARI svolge una breve relazione dal titolo “FIVL. Chi siamo: la nostra identità. Leggiamo insieme Atto Costitutivo e Statuto”, rivolta soprattutto agli invitati ed agli ultimi ingressi nell’Associazione (ALL. 7). Egli ribadisce che “tutti i democratici erano antifascisti, non tutti gli antifascisti erano democratici” e che “mentre altri hanno a lungo parlato di RESISTENZA TRADITA, in quanto non ha portato alla da loro auspicata rivoluzione socialista, la maggior parte dei Partigiani non voleva fare dell’Italia una DEMOCRAZIA POPOLARE sul modello di Jugoslavia, Cecoslovacchia, Ungheria, Polonia, Repubblica Democratica Tedesca. C.GANDOLFO rileva che, senza l’accordo di Yalta (4-11 febbraio 1945) e l’interesse USA, ci sarebbe probabilmente stata una guerra civile. V.LAZZARI segnala la sua volontà di allargare gli orizzonti culturali e geografici del Raggruppamento; egli sta partecipando ad incontri internazionali che collegano le comuni radici antitotalitarie che hanno ispirato la succitata Risoluzione del Parlamento Europeo 19/9/2019.
7)
Vengono accolte all’unanimità le domande di iscrizione pervenute da Gianni BALLABIO e Gianni CAPPATO. Claudio GANDOLFO, a nome di tutti, appunta la spilla FIVL a G.CAPPATO (quella di G.BALLABIO, assente, verrà appuntata alla prima occasione utile); il Tesoriere A.NAVONE, dopo aver riscosso la sua quota di iscrizione (2023), gli consegna  la Tessera RIVL.
8)
Gabriella POLITO relaziona sullo stato degli atti delle sue interviste e chiede ad A.BERRIOLO, a Liliana e Domenico BONIFAZI, a Orlando VIGNOLA ed a Gianni CAPPATO di poter intervistare anche loro. Comunica altresì che la sua intervista-racconto “CICATRICI”, sulle vicende che hanno riguardato la famiglia di Claudio GANDOLFO, è stata selezionata tra i partecipanti alla finale del Concorso letterario nazionale F.DE ANDRE’. I convenuti si complimentano con Gabriella e Claudio.
9)
L.OBBIA fa presente l’opportunità di presenziare alla ricorrenza della Strage di Barbigione  (Vendone-SV), località in cui il 20 gennaio 1945 i nazifascisti, nel corso di un massiccio rastrellamento, depredavano e trucidavano Venerino DE LORENZI, Attilio OBBIA (Tamburino), Carlo Francesco ROBERTO, Maria ROBERTO, Rina ROBERTO e Serafini ROBERTO. Liliana viene incaricata di parteciparvi  quale Capo Delegazione RIVL, con il marito Domenico BONIFAZI quale Porta Bandiera.
Angelo BERRIOLO consegna al Vice Presidente l’Attestato che il Comitato Unitario Antifascista per la Difesa delle Istituzioni Democratiche (Presidente Avv.Giampiero MENTIL) della Città di Albenga (Sindaco Angioletto VIVERI) gli dette nel 1985, quarantennale della Resistenza, in ricordo dei suoi cari (Francesco BERRIOLO, Matilde BASSO e Egidio BERRIOLO) trucidati ad Erli.
V.LAZZARI consegna al Vice Presidente una copia de IL POPOLO del 16 giugno 1945, che riporta i nomi delle Vittime della Foce del Centa.
Giampaolo USANNA informa del libro, che sta completando sulla figura di Don Pietro ENRICO, sacerdote martire, di cui  abbiamo accennato al punto 2 del presente odg, abitualmente commemorato a BOSSOLETO (il Presidente A.MERCANDELLI era solito partecipare con la moglie Maria ASCHERO a tali Commemorazioni. Egli aveva altresì proposto DON ENRICO per la Medaglia d’ARGENTO FIVL, che è stata consegnata alla famiglia nella Cerimonia svoltasi presso la Provincia di Imperia il 25 aprile 2011, in occasione del 65° della Liberazione e del 150° dell’Unità d’Italia).
Il Vice Presidente segnala la scadenza dei due anni di tempo che il 23 febbraio 2021 i Soci Costituenti si erano dati per avviare l’attività e predisporre la piena esecutività del nuovo Statuto RIVL. L’Assemblea, all’unanimità, delibera di estendere di un ulteriore anno detto periodo, trascorso il quale occorrerà procedere alla nomina del Comitato Direttivo e dei Collegi dei Revisori dei Conti e dei Probi Viri.

Esauriti i principali punti all’odg, la riunione è sciolta alle ore 23,30 circa. 

         

        Il SEGRETARIO

  

             
Il VICEPRESIDENTE

         

        Valter Lazzari
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