Verbale riunione RIVL di venerdì 16 luglio 2021 – n°2
MODALITA’: in presenza (a Pogli di Ortovero-SV, Casa VIGNOLA-SCARATI)
PRESENTI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Nicola NANTE (VicePresidente), Valter LAZZARI (Segretario), Maria ASCHERO, Maria Teresa BOTTA, Eraldo CIANGHEROTTI, Claudio GANDOLFO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA.
 Partecipano anche: Gianni DE MORO (Assoc. Garibaldini Indipendenti-A.G.I. di Imperia), Gian Franco CAGNASSO e Carlo SPERANZA (Associazione Partigiani Autonomi Liguri- A.P.A.L. di Savona). Purtroppo sono in ritardo, a causa della difficile percorrenza delle nostre autostrade, e non arriveranno in tempo, pur invitati,  i Vice Presidenti Nazionali FIVL Roberto TAGLIANI e Carlo SCOTTI, i quali, in compagnia del portabandiera Alvaro PELI (Fiamme Gialle – Brescia) e dell’addetta amministrativa Roberta MIGLIAVACCA, interverranno alla Cerimonia di Inaugurazione del Monumento Partigiani cantano Fischia il Vento in programma l’indomani ad Albenga.
ASSENTI GIUSTIFICATI: Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Ludovico CAPPATO, Alessandro NAVONE.
ORDINE DEL GIORNO:
1) Consegna distintivi FIVL ai Soci
2) Organizzazione della Cerimonia celebrativa del Centenario dalla nascita di Aldo GASTALDI (BISAGNO)
3) Varie ed eventuali

Alle ore 21,30 circa, al termine della cena offerta dalla famiglia VIGNOLA-SCARATI, si passa a trattare l’odg:
1)
I rappresentanti delle Associazioni “madrine”, APAL di Savona e AGI di Imperia, appuntano al petto dei Soci Fondatori RIVL presenti i distintivi FIVL ricevuti dalla Presidenza Nazionale. Si discute sugli obiettivi da perseguire in ambito locale e superprovinciale. Si conviene sull’opportunità di istituire un Coordinamento delle Associazioni del Ponente Ligure aderenti alla FIVL.
2)

V.LAZZARI abbozza il programma della Celebrazione del Centenario dalla nascita di Aldo GASTALDI, che dovrebbe fare fulcro sulla proiezione del film “BISAGNO”, messo a disposizione dal nipote, omonimo del famoso Comandante Partigiano (proposto per la beatificazione dal Cardinale BAGNASCO). Orlando VIGNOLA propone come location il campo sportivo di Pogli e la collaborazione della Associazione “Amici di POGLI”. Si stabilisce la data dell’11 agosto p.v.
C.SPERANZA e G.DE MORO per conto di AGI-IM e APAL-SV, decidono di devolvere le somme di € 70 (settanta) ciascuno come start up economico, date le prevedibili difficoltà iniziali del RIVL.
3)

Si concorda di svolgere la prossima riunione, che avrà per o.d.g. la relazione sullo svolgimento della suddetta manifestazione ed il proseguimento dell’attività del RIVL, al termine di una cena in spiaggia offerta da N.NANTE, in data coincidente con la presenza ad Albenga della Dr.ssa Cecilia BADANO (nipote di C.GANDOLFO, Liberation Route Europe).
Alle ore 23,00 circa la riunione è sciolta. 
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