Verbale riunione RIVL del 27 agosto 2021 – n° 3
MODALITA’: in presenza (Spiaggia Rada del Gabbiano, Lungomare Che Guevara 1-Albenga).
PRESENTI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Nicola NANTE (V.Presidente), Valter LAZZARI (Segretario), Alessandro NAVONE (Tesoriere), Maria ASCHERO, Maria Teresa BOTTA, Eraldo CIANGHEROTTI, Claudio GANDOLFO.

Partecipano anche: Gian Franco CAGNASSO e Carlo SPERANZA (A.P.A.L. Savona), Anna Maria GENTILE (anfitrione), Cecilia BADANO (Liberation Ruote Europe), Don Italo ARRIGONI e Luigi REALE (invitati).
ASSENTI GIUSTIFICATI: Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Ludovico CAPPATO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA.
ORDINE DEL GIORNO:

1) Relazione e commenti sulla Commemorazione di A.GASTALDI “BISAGNO (11 agosto 2021)

2) Audizione dott.ssa C.BADANO circa il progetto “Liberation Route Europe”
3) Varie ed eventuali

Alle ore 21,30 circa, al termine della cena offerta da A.M.GENTILE e N.NANTE, si passa a trattare l’odg:
1)

V.LAZZARI riferisce sinteticamente sull’evento in oggetto, organizzato a Pogli di Ortovero la sera del 11 agosto u.s. con la collaborazione dell’ASSOCIAZIONE AMICI DI POGLI. E’ stato un successo superiore al previsto, stante anche il fatto che dalla programmazione (7/7 u.s.) allo svolgimento è trascorso un solo mese; ciò grazie alla grande sinergia creatasi immediatamente tra i Soci RIVL ed all’interesse suscitato dal tema. Alla manifestazione ha partecipato anche il Segretario Nazionale FIVL arch. Roberto VOLPETTI. In allegato: locandina dell’evento, relazione inviata alla Presidenza Nazionale FIVL ed alle Associazioni “Madrine” (A.P.A.L. SV e A.G.I. IM), discorso introduttivo del nostro Presidente A.MERCANDELLI. Il resoconto finanziario sarà portato dal Tesoriere ad una prossima riunione.

2)

La Dr.ssa Cecila BADANO, Ricercatrice nell’ambito del Progetto Liberation Route Europe - LRE, che vuole ripercorrere i momenti ed i luoghi della sinergia tra le forze alleate che hanno portato alla vittoria sul nazi-fascismo, relaziona sulla internazionalità del progetto (la sede centrale è a Bruxelles, dove lei lavora). La sede italiana è a Lucca. Lei ha un ruolo sul versante comunicativo e non storico. 

I presenti si esprimono molto favorevolmente sul progetto LRE, che restituisce, con oggettività storica, alle forze armate alleate il ruolo preponderante nella liberazione del continente, contestualizzando il fenomeno resistenziale ed in particolare quello italiano nel più complesso e determinante ambito europeo. 

Si discute sull’opportunità di aderire al progetto, proponendo un itinerario pedestre/ciclistico che si richiami a operazioni che le forze angloamericane intrapresero sul nostro territorio. Si individua nello sbarco di forze inglesi e nella accoglienza da parte delle Formazioni di Martini Mauri un evento idoneo ai requisiti del progetto LRE. C.GANDOLFO ritiene che possa essere in questo contesto utilizzato il suo lavoro di raccolta delle musiche e degli autori ed interpreti che allietavano i soldati al fronte (Glenn Miller, etc.) 
Si discute sull’opportunità che il nostro Raggruppamento, coordinandosi con gli altri associati FIVL del Ponente Ligure e con la sede nazionale, oltre che sul ruolo della guerra partigiana e sul peso complessivo che essa ebbe nella liberazione del territorio nazionale, valorizzi il ruolo di quanti, “Resistenti” nel corso della guerra, abituati dalla stessa al sacrifico ed alla lotta, si impegnarono in modo determinante nel ricostruire l’Italia distrutta con contributi determinanti di lavoro, di idee, di cultura. Questa epopea, ventennale (certamente sostenuta dal governo americano, ma con un determinate contributo politico ed imprenditoriale nostrano), portò anzitutto alla Costituzione e poi al benessere di cui ancora oggi, forse immeritatamente, fruiamo; essa è dovuta a quanti, dismesse le armi, si immedesimarono negli ideali non tanto di contrapposizione quanto di concordia sociale, che sono quelli della F.I.V.L.
3)

Luigi REALE, invitato ad hoc, vorrebbe organizzare sotto l’egida RIVL-FIVL, ad Ortovero, la celebrazione dei 40 anni del Raggruppamento Ingauno Volontari della Libertà, fondato nel 1982 (Statuto datato 30 aprile 1982) per iniziativa del suo padrino Raimondo ROSSI (Comandante RAMON) come Sezione dell’Associazione Volontari della Libertà – Liguria, affiliata alla FIVL. La proposta è favorevolmente accolta dai presenti e sarà approfondita in una prossima riunione.

La riunione è sciolta alle ore 0,30 circa del 28 agosto 2021.
ALLEGATI: 
- locandina dell’evento “BISAGNO” 11 agosto 2021

- relazione sull’evento “BISAGNO” inviata alla Presidenza Nazionale FIVL ed alle Associazioni “Madrine”

- discorso del Presidente RIVL A.MERCANDELLI introduttivo dell’evento BISAGNO (11/8/21)
IL SEGRETARIO





IL PRESIDENTE

