Verbale riunione RIVL di sabato 4 dicembre 2021 – n° 4
MODALITA’: in presenza (a Pogli di Ortovero-SV, Casa VIGNOLA-SCARATI).
PRESENTI: Nicola NANTE (V.Presidente), Valter LAZZARI (Segretario), Maria Teresa BOTTA, Claudio GANDOLFO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA.

Partecipano anche: Anna Maria GENTILE, Don Italo ARRIGONI e Luigi REALE (invitati).
ASSENTI GIUSTIFICATI: Angelo MERCANDELLI (Presidente), Alessandro NAVONE (Tesoriere), Maria ASCHERO, Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Ludovico CAPPATO, Eraldo CIANGHEROTTI.
ORDINE DEL GIORNO:

1) Approvazione verbali riunioni precedenti
2) Comunicazioni
3) Rendiconto economico serata BISAGNO (11/8/21)

4) Nuove ammissioni

5) Programma attività 2022

6) Varie ed eventuali

Alle ore 21,30 circa, al termine della cena offerta da Natalina e Orlando, si passa a trattare l’odg:
1)

Vengono approvati senza osservazioni i verbali delle riunioni svoltesi il 7/7/21, il 16/7/21 e il 27/8/21, trasmessi dal Segretario in data 4/11 us;

2)
Il Sindaco di Testico avrebbe piacere di collaborare con noi, ad esempio quando, il 17 aprile, si terrà la ricorrenza dell’eccidio di Testico.

Il VicePresidente ed A.NAVONE hanno incontrato il Prof. Daniele VACCARO, testimone di fatti e di sentimenti espressi dalla popolazione dei nostri paesi al tempo della guerra civile, in particolare in merito alle persone requisite e torturate nella palazzina INCIS di Albenga in via Trieste. E’ stato ipotizzato di sviluppare la condivisione del tema.
A.NAVONE invia locandina dello spettacolo che l’attore Elio BERTI sta preparando per la GIORNATA DELLA MEMORIA (27/1/2022).

In data 8/11 u.s. O.VIGNOLA ed N.NANTE hanno presenziato alla Commemorazione del Milite Ignoto organizzata dal Centro Pannunzio presso la Stazione Ferroviaria di Albenga.
In merito a MUREA il VicePresidente riferisce che l’orientamento sembra quello di lasciare decadere, con il febbraio p.v., l’attuale Consiglio Direttivo e provvedere in seguito a nuove nomine.

N.NANTE comunica di aver intenzione di donare al Comune di Alto-CN una copia, essa pure in bronzo, dell’opera “Partigiani cantano Fischia il Vento” già donata al Comune di Albenga e posta nei Giardini Pubblici dedicati alla memoria di suo padre Libero. La nuova opera verrà posta nel sagrato della Chiesa del paese, dove venne presentato ufficialmente il famoso inno resistenziale il 6 gennaio 1944.

3) 
Il Tesoriere ha fatto pervenire il resoconto finanziario della serata celebrativa del Comandante “Bisagno” (Primo Partigiano d’Italia) voltasi con proiezione del film presso il campo sportivo di Pogli la sera del 11/8/2021 (Allegato 1): stante il contributo FIVL, l’acquisizione di offerte per le videocassette e per la stampa di manifesti e striscione, tutte le spese sono state coperte e si è registrato un avanzo.

Il Tesoriere A.NAVONE ha altresì trasmesso l’attuale situazione di cassa (Allegato 2), comunicando che si può pensare di rendere alle Associazioni Madrine, “Garibaldini Indipendenti” di Imperia e “AVL Savona” i contributi elargitici come start up del nostro Raggruppamento (Euro 70 + 70). Dopo breve discussione si delibera in tal senso.

4)

Il VicePresidente presenta le domande di ammissione di Don Italo ARRIGONI e di Luigi REALE, corredate di Curriculum, Consenso al Trattamento dei dati personali e firma dei Garanti, A.MERCANDELLI e N.NANTE (Allegati 2 e 3, originali a mani del Segretario). I presenti si esprimono favorevolmente all’unanimità. Viene loro appuntato il distintivo FIVL.
5)

Luigi REALE espone la sua idea di celebrazione del 40° anniversario del Raggruppamento, già fondato per iniziativa di Raimondo ROSSI (”Ramon”), suo padrino, nel 1982. Il VicePresidente è incaricato di contattare, assieme a Luigi, il Sindaco di Ortovero; Don Italo di parlarne a Don Giorgio, al Parroco di Ortovero ed a SE il Vescovo. Si conviene che sarebbe troppo oneroso organizzare la celebrazione su due giorni, come già quella dei 14 e 15 agosto 1944 e che sia meglio limitarci ad una giornata, nella prossima estate (data da concordare con il Comune e con gli espositori di fotografie, uniformi e cimeli di guerra partigiana). Il Presidente A.MERCANDELLI presenterà l’iniziativa al Presidente Nazionale FIVL, chiedendone Patrocinio e presenza. N.NANTE presenterà l’iniziativa agli ISREC di Savona e di Imperia chiedendone la collaborazione. L.REALE si procurerà le collaborazioni locali necessarie. N.NANTE fa presente che questa potrebbe essere l’occasione, rimandata a causa COVID-19 di insignire con una targa-medaglia-pergamena il nostro Partigiano “VICO”, come da tempo proposto da A.NAVONE. Il programma previsto della manifestazione e la suddivisione degli oneri verrà portata alla prossima riunione.
6)

Si conviene sull’opportunità di presenziare alle più significative manifestazioni resistenziali e civili locali, chiedendo ad A.MERCANDELLI di predisporne un elenco, al fine di consentire una programmazione delle agende dei diversi nostri Associati.

Si conviene sull’opportunità di dotarsi di un nuovo vessillo, stante ormai la senescenza di quello gloriosamente utilizzato dal Presidente A.MERCANDELLI e dalla Moglie Maria ASCHERO in tutti questi anni.

Si da mandato al Segretario di richiedere alla FIVL Nazionale (che già ci ha dotato di un adeguato numero di spille per i nuovi Associati) di farci avere anche una adeguata quantità di fazzoletti azzurri.
Si decide di iniziare la campagna Tesseramenti 2022, avendo dato A.MERCANDELLI e M.ASCHERO l’esempio con il versamento delle prime quote sociali. Vengono raccolte anche le quote (da 10 Euro) di Luigi REALE, Claudio GANDOLFO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA, Nicola NANTE, Maria Teresa BOTTA, Valter LAZZARI, Don Italo ARRIGONI. Il Vice Presidente consegnerà dunque i 100 (cento) Euro così raccolti al Tesoriere alla prima occasione.
Esaurito l’odg, scambiati gli auguri per le ormai prossime festività natalizie, la riunione è sciolta alle ore 23,00 circa.
ALLEGATI: 

- Bilancio manifestazione “Bisagno” 11/8/2021

- Situazione di Cassa RIVL al 3/12/2021

- Domanda di Ammissione di Don Italo ARRIGONI

- Domanda di Ammissione di Luigi REALE

                 Il SEGRETARIO

  



Il VICE PRESIDENTE

     Valter Lazzari





      Nicola Nante
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