Verbale riunione RIVL del 9 aprile 2022– n° 6
MODALITA’: in presenza, presso casa Vignola in Pogli di Ortovero-SV.
PRESENTI: Nicola NANTE (V.Presidente), Valter LAZZARI (Segretario), Alessandro NAVONE (Tesoriere), Claudio GANDOLFO, Natalina SCARATO, Orlando VIGNOLA, Luigi REALE, Italo ARRIGONI.
Partecipa anche Maria Grazia TIMO (invitata relativamente al punto 2 dell’o.d.g.).
ASSENTI GIUSTIFICATI: Maria ASCHERO, Maria Teresa BOTTA Giorgio BRANCALEONI, Giorgio CAPPATO, Ludovico CAPPATO, Eraldo CIANGHEROTTI, Angelo MERCANDELLI (Presidente).
ORDINE DEL GIORNO:

1) Comunicazioni
2) Organizzazione della Manifestazione per i 40 anni del RIVL (3 settembre 2022)
3) Prossimo 25 aprile ed altre ricorrenze da presenziare con stendardo
4) Dibattito su cosa vuol dire “antifascismo” oggi
5) Varie ed eventuali

Alle ore 20,30, nel corso di una cena fredda, organizzata da Natalina per ottimizzare il tempo a disposizione, si passa a trattare l’o.d.g.:
1)
Il V.Presidente, che presiede su mandato di A.MERCANDELLI, assente per motivi di salute, ricorda che il verbale della precedente riunione (21/3/2022) è già stato approvato telematicamente. Viene proposto di adottare oltre alle modalità conviviale, online e telematica, già sperimentate, anche la  modalità di riunione in presenza, senza cena, a casa di qualche Consigliere (si propongono C.GANDOLFO e L.REALE). V.LAZZARI chiede di considerare anche l’orario pomeridiano. 
N.NANTE riferisce di aver partecipato, ieri, a Savona, ad una riunione del Consiglio Direttivo ISREC e, in serata, ad Albenga, ad una riunione convocata dal Sindaco Riccardo TOMATIS (presenti anche Claude ACASTO - Presidente ANPI Albenga ed Ester BOZZANO - Presidente ANPI Leca) per discutere della ricostituzione sia del Comitato Antifascista sia del Consiglio Direttivo MU.RE.A. Il Sindaco ha annunciato che è stata completata la posa delle “pietre d’inciampo” con i nomi dei Martiri sul percorso, tra l’ex INCIS ed il Fortino della Foce, che farà il Corteo del 25 Aprile. Secondo il Sindaco, se il Governo non indicherà a breve la data in cui invierà ad Albenga un suo membro, si potrebbe cogliere l’occasione del 25 Aprile p.v. per la consegna ufficiale, a questo punto da parte del Prefetto, della Medaglia d’Oro, conferita alla città ormai da più di due anni.
N.NANTE consegna al Tesoriere le 10 quote di iscrizione 2022 (Euro 100) versate dai soci nel corso della riunione del 21/3 u.s. A.NAVONE mostra le nuove tessere fresche di stampa e la carta intestata del RIVL, da poco studiata e già utilizzata per le richieste dei Patrocini alla Manifestazione del 3 settembre p.v., di cui al prossimo punto dell’o.d.g.
2)
Si discute della bozza di programma (ALLEGATA). Sulla base del lavoro fin qui svolto (L.REALE, N.NANTE, M.G.TIMO, I.ARRIGONI, O.VIGNOLA), A.NAVONE proverà ad assemblare un manifesto con l’immagine di RAMON sullo sfondo ed i loghi degli enti organizzatori. Si discute sull’opportunità di differenziare eventualmente  il testo di una locandina, necessariamente sintetico e con un numero contenuto di loghi, da un programma stampato come pieghevole, sul quale gratificare tutti i Patrocinatori, i collaboratori ed eventuali sponsor. M.G.TIMO assume il compito di coordinare gli espositori nel salone dell’Enoteca. V.LAZZARI propone di inserire, tra le esposizioni previste nell’Enoteca, anche una a sua cura sul tema “Holodomor, alcuni cenni storici per meglio capire il popolo ucraino”. Stante l’attualità del tema, si discute sull’opportunità di farne oggetto di un webinar di prossima programmazione.

Si chiederà al Comune di Ortovero di garantire, oltre alla predisposizione del parco, il trasporto dei materiali esposti, l’assicurazione e la sorveglianza degli stessi. A.NAVONE, di concerto con il Comune di Ortovero si occuperà dei Patrocini da parte di Regione e Provincia, della presenza dei loro Presidenti per i saluti augurali, nonché degli inviti alle autorità e della collocazione delle locandine nel territorio di tutti i Comuni del Comprensorio Ingauno.
Si chiede a DON ITALO di organizzare un incontro con S.E. Mons.G.BORGHETTI, Vescovo della Diocesi di Albenga-Imperia, per ringraziarlo della disponibilità a celebrare la S.Messa il 3/9 p.v. Sarà anche l’occasione per presentargli l’attività del R.I.V.L.

C.GANDOLFO si rende disponibile  a collaborare alla redazione della Storia del Raggruppamento.

3)
Si programma la partecipazione del R.I.V.L. con un Capo Delegazione (CD) accompagnato da Portabandiera (PB) alle seguenti manifestazioni, considerate strategiche:

- 25 aprile (Festa della Liberazione), ALBENGA* (CD Nante; PB Reale)
- 2 giugno (Festa della Repubblica), luogo scelto dal comprensorio (CD Nante; PB Reale) 
- 17 ottobre (o domenica viciniore), UPEGA, rastrellamento e morte CION  (CD Nante; PB Reale)
- Prima domenica agosto (quest’anno 7/8), ALTO-CN, ricordo di F.CASCIONE (CD Nante; PB Reale)
- Prima domenica settembre (quest’anno 4/9), battaglia di MONTEGRANDE (CD Nante; PB Reale)
- 4 novembre, ALBENGA*, Festa dell’Unità Nazionale e delle Forze Armate (CD Nante; PB Reale). 
* Albenga è il Capoluogo del nostro Comprensorio. Il XXV aprile ed il IV novembre sono celebrati in molte località e può essere che qualche socio, per dovere istituzionale debba presenziare nel proprio Comune. Si coglierè in tal caso l’opportunità di portare la presenza del R.I.V.L. in più posti. Peraltro sarà opportuno presenziare anche ad altre occasioni, più o meno “strategiche”, che via via si presenteranno. Alcuni soci si trovano talora a dover rappresentare altre loro associazioni di appartenenza (es. Associazione Nazionale Alpini). Per questo occorre prevedere l’interscambiabilità dei ruoli di rappresentanza in siffatte occasioni. 
Resta inteso che, laddove le condizioni di salute consentissero al Presidente di partecipare con la moglie M.ASCHERO, come hanno fatto per anni, i due ruoli suddetti (CD e PB) sono prioritariamente loro attribuiti.

C.GANDOLFO offre propria disponibilità al ruolo di Capo Delegazione in caso di necessità; O.VIGNOLA offre la propria disponibilità al ruolo di Portabandiera in caso di necessità.

Si affida a Luigi REALE lo studio di un nuovo modello di stendardo (l’attuale si sta sfaldando e sarebbe opportuno proteggerlo in una bacheca). A.MERCANDELLI aveva già proposto una cerimonia formale di passaggio dalla vecchia alla nuova bandiera nel contesto del 3/9 p.v.

Si rimane in attesa dei promessi foulard dalla sede centrale; se non perverranno, se ne studierà (A.NAVONE) un modello specifico del nostro Raggruppamento.

Tutti i Soci sono pregati di annotarsi le date sopraelencate in agenda; l’invito a partecipare verrà di volta in volta rinnovato sul Gruppo Whatsapp.

4)
Prendendo lo spunto dalla nascita, avvenuta il 2/6/2021, del Forum delle Associazioni Antifasciste, nella precedente riunione V.LAZZARI aveva proposto una informativa su “Antifascismo e antitotalitarismo: che cosa enunciano in proposito il Parlamento Europeo, il Consiglio d’Europa, la Commissione, l’O.S.C.E. ”. Poichè i suddetti organi equiparano nazifascismo e comunismo, perché entrambi totalitari, V.LAZZARI segnala che l’adesione del R.I.V.L. al Forum rischia di “accreditare”, la linea politica dell’A.N.P.I., secondo la quale, per semplificare, un comunismo “buono” si è opposto ad un nazi-fascismo “cattivo”. Egli cita Norberto BOBBIO “…non c’è un Paese in cui sia stato instaurato un regime comunista ove non si sia imposto un sistema di terrore” e ancora “i comunisti buoni sono quelli che ancora non hanno raggiunto il potere”. La presenza in tale Forum di associazioni collaterali e simpatetiche ad A.N.P.I. rende ampiamente minoritaria la posizione della FIVL. 
Ne scaturisce una interessante discussione, dalla quale emerge una posizione in sostanza condivisa dal Raggruppamento: se il fascismo è collocato in un preciso momento storico, la mentalità, l’attitudine fascista è invece un modo, tutt’altro che tramontato, di concepire il potere, da parte di chi, spesso delirante, perlopiù partendo da una leadership, via via sempre meno contenuta da un contesto democratico, vuole affermare le sue idee con violenza, fisica o psicologica, privando il prossimo della libertà; si tratta della slatentizzazione di un demone, forse spesso annidato nell’animo umano, quello della violenza, che si deve combattere, con il dialogo, con la democrazia, in difesa della libertà.
V.LAZZARI ricorda che le suddette istituzioni europee raccomandano di celebrare il 23 agosto (anniversario della firma del Patto Ribbentrop-Molotov) come “Giornata europea della memoria delle vittime dello stalinismo e del nazismo” (in concomitanza con la “Giornata internazionale per la commemorazione della tratta degli schiavi e della sua abolizione”, ndr). Egli ritiene altresì che, lavorando su questo tema, peraltro sinergico con quello della Liberation Route, si potrebbe accedere a cospicui finanziamenti. Si constata la momentanea inadeguatezza della nostra struttura amministrativa a formulare o ad accedere a siffatti progetti.

5)
N.NANTE propone di conferire il Patrocinio del Raggruppamento al “CONCERTO DELLA LIBERAZIONE”, che egli sta organizzando, con la collaborazione del Comune di Albenga e dell’Accademia  Musico-Vocale Ingauna, nel Parco della Casa di Cura San Michele, per la sera del 24/4 p.v. (bozza di programma allegata). Egli ha colto la coincidenza con il Lions Day, che quest’anno porterà ad Albenga molte persone, per ricordare, nella ricorrenza del 25 aprile e delle celebrazioni resistenziali, la figura di sua padre Libero. La proposta viene accolta all’unanimità. Tutti i Soci del R.I.V.L. sono, ovviamente, invitati.
N.NANTE propone altresì di conferire il Patrocinio del Raggruppamento al Comune di Alto (CN), quando esso lo chiederà per la annuale manifestazione celebrativa della figura di Felice CASCIONE (Medaglia d’Oro, come noto caduto in combattimento sulle alture del paese nel gennaio 1944). Quest’anno detta celebrazione si svolgerà, come sopra accennato, il 7 agosto: in quell’occasione N.NANTE donerà al Comune di Alto-CN una copia del Monumento “Partigiani cantano Fischia il Vento” identica a quella posta ad Albenga, nei Giardini Pubblici “Libero NANTE” (medico, imprenditore, patriota), il 17 luglio 2021. Infatti, il famoso Inno resistenziale, scritto da F.CASCIONE, fu cantato ufficialmente la prima volta sul sagrato della Chiesa di Alto il giorno 6 gennaio 1944. N.NANTE ha voluto, mediante questa nuova donazione, ossequiare, con  la memoria del padre e l’epopea resistenziale, le famiglie del paese, importante snodo di comunicazione interregionale e, quindi, area di attività “ribelle” negli anni 1943-1945, che hanno accolto e nutrito, rischiando con loro, gli uomini della II Brigata Partigiana “Nino BERIO”, ivi insediata, di cui Libero era Dirigente Sanitario. La proposta è approvata all’unanimità.

Esaurito l’odg, la riunione è sciolta alle ore  24,00 circa del 9/4/2022.
ALLEGATI: 

- Bozza del Programma della Manifestazione del 3 settembre 2022

- Bozza del programma del Concerto della Liberazione (24/4/2022)
                 Il SEGRETARIO

  



Il VICE PRESIDENTE

     
    Valter Lazzari





      Nicola Nante 
